# 四问美债危机

美国国会参议院1日投票通过一项关 于联邦政府债务上限和预算的法案,递交 总统拜登签字后即可生效。

生活的报 | 2023年

MINDONG DAILY 6月3日

虽然本轮美国债务上限危机暂告缓 解,但外界愈发质疑美国巨额债务的形成 根源、资金流向、可持续性和巨大风险。 这些问题与美元霸权、美国党争、美国弊 政等问题叠加交织,成为威胁全球经济和 金融安全的"灰犀牛"。

资不抵债、寅吃卯粮、大而不能倒、祸 延全球……针对外界高度关注的美债危 机四大疑问,新华社记者追根溯源,理清 来龙去脉。

### 资不抵债,美国为何一再突破 上限疯狂举债?

自二战结束以来,美国国会已103次 调整债务上限。据美国财政部数据,美国 联邦债务规模已从1990年的3.2万亿美 元,一路飙升至如今逾31.4万亿美元,占 美国国内生产总值(GDP)的比例已经超 过120%。

GDP是体现一个国家财富的重要指 标,如果把它作为衡量一个国家偿付能力 的标准,美国已经严重"资不抵债"

所谓"债务上限"是美国国会为联邦 政府设定的为履行已产生支付义务而举 债的最高额度。触及这条"红线",意味着 美国财政部借款授权用尽。这一机制设 立于1917年,旨在定期检视政府开支状 况,但事易时移,如今已难实现控制债务 增长的初衷,反而愈发成为民主、共和两 党争夺选票、谋取私利的例行筹码。

过去数十年,美国政府在经济衰退时 期,习惯于通过不断推高财政赤字和宽松 银根,延缓危机到来;在经济较好年份,则 热衷于多花钱谋求政绩,以便收获更多选 票,而惰于推动着眼长远的结构性改革。 这种追逐短期利益的治理方式,将债务提 高到空前规模,也使债务问题沦为击鼓传 花的政治游戏。

两党这次就债务上限问题达成的一 致较两党先前争取的方案都更温和。这 种相互妥协体现了美国债务问题的一大 根源:两党"轮流坐庄"体制下,为拼政绩 拉选票,双方都希望多花钱。尽管控制债 务增长有利于美国经济长期发展,但没有 哪届政府、哪家政党愿意背上削减福利或 加税的"恶名"

《纽约时报》说,美国不断膨胀的债务 是由两党在过去几十年共同造成。报道 估计,本世纪以来,在同为共和党人的布 什和特朗普执政期间,债务增长12.7万亿 美元;而在奥巴马和拜登的民主党政府期 间,债务增长13万亿美元。

这是6月1日在法国巴黎先贤祠

一对造型优美的"中国龙"雕塑作

品和一幅带有龙图案的巨型画作6月 1日共同亮相巴黎著名的先贤祠广 场,拉开了"龙的旅程"大型艺术展的 帷幕。据了解,该艺术展将在法国各

大城市巡展,计划明年到中国北京的

及巨型画作,均由法国艺术家格温德

琳·菲纳·德维莱纳创作完成。她表示

龙在中国文化里具有智慧、力量和福 气的寓意。她希望带上她设计的彩

龙,从巴黎的先贤祠"起飞",作为中法 两国和平和友谊的象征,最终于2024

新华社记者 孙鑫晶 摄

这对"中国龙"折纸造型的雕塑以

黄花城水长城展出。

年"飞"到中国。

广场拍摄的"中国龙"雕塑作品。

近年来,两党争斗日益激化,债务上 限谈判被视作美国选举政治下的"高光 秀场"。在这一聚光灯下,两党议员的根 本关注点并不在于疯狂举债危害,甚至 对最终提高债务上限有着"共同默契", 目的是借助最后关头谈判的"极限拉扯" 逼迫对方作出更多妥协,为自己捞取更 多政治利益。

### 寅吃卯粮,美国四处借来的钱 都用来干什么了?

开支无度、纲纪废弛、寅吃卯粮…… 这是观察人士提到美国政府财政政策时 的常用词汇

美国国会预算办公室2023年4月发 布最新数据显示,2023财年上半年即2022 年10月至2023年3月,美国财政预算赤字 达到1.1万亿美元,同比增加4300亿美 元。赤字扩大主要原因是政府支出增加, 2023 财年上半年美国政府支出同比增加 13%,收入同比减少3%。

政府财政长期人不敷出局面是美国近 半个世纪以来寅吃卯粮、开支无度恶习导 致的结果,也是美国联邦政府债务不断积 累膨胀的重要原因。在选举政治和霸权政 策等因素作用下,美国大量财政资源遭到 严重浪费,用于满足利益集团和政客私利, 不仅疯狂扩张军费维护霸权,还持续撒钱 讨好选民,既要"大炮"、又要"黄油"

一方面,美国国防支出节节攀升。德 国斯塔蒂斯塔调查公司统计,自2015年以 来美国军费持续攀升,2021年达到7420 亿美元。今年3月,美国政府提交的2023 财年预算中,国防预算升至8133亿美元。 预计到2032年,这一数字或将增至9980 亿美元。

另一方面,美国政客为拉拢更多选 票,不断推动政府出台缺乏可持续财政支 撑的社会福利政策,通过寅吃卯粮式的 "撒钱"讨好选民,但没有通过财政改革为 这些额外支出寻找稳定财源,而是完全寄 望于继续举债。

美国全国公共广播电台报道表示,近 年来联邦政府财政支出大幅上涨主要原 因包括:阿富汗和伊拉克战争、应对新冠 疫情、人口老龄化带来的医疗费用上涨, 以及政府其他社会服务支出上涨。美国 布朗大学"战争代价"项目数据显示,美国 在阿富汗、伊拉克、叙利亚战争中投入已 超过4万亿美元。

伴随债务高企,仅债务利息一项就已 成为美国联邦政府的长期财政负担。美 国国会预算办公室最新数据显示,2023财 年上半年,美国政府仅债务利息支出一项 就同比增加900亿美元,增幅达到41%。

"国家财政健康报告"时明确表示,美国联 邦政府正面临不可持续的财政前景。如 果政策不调整,债务规模将继续以超过经 济增长速度累积。

### 大而不能倒? 美国长期入不敷 出、天量举债为何没有破产?

如果是企业像美国这样疯狂举债,早 该破产了。美国之所以能不断举新债还 旧债,其原因归根结底仍在于美元在国际 货币体系中霸权地位。掌握国际货币印 钞权,以美国国债裹挟全球,控制全球经 济金融命脉,即便"资不抵债",只要美元 霸权稳固,美国就依然有恃无恐,这是美 国貌似"大而不能倒"的底层逻辑。

作为具有主导地位的全球储备货币, 美元在国际储备中份额眼下接近六成,在 国际支付中占比接近四成。依仗美元霸 权地位,美国国债得以主导全球债券市 场,成为所谓"避险资产"

经济合作与发展组织经济学家菲利 波·戈里日前在《外交》杂志网站发表文章 《美国的债务上限灾难》。文章指出,大多 数国际贸易以美元结算,美国可以印钞来 支付从国外购买商品的费用,这样即使形 成巨额国际贸易赤字,也不用担心会出现 资金短缺。

长江商学院投资研究中心主任刘劲 说,美国政府只要借的是美元本币债,理 论上就可以通过印钞来还债。

美国长期维持对外贸易赤字,输出美 元和通胀,同时通过大量发债形成美元回 笼的"债务循环"体系。极低的借贷成本, 使美国愈发沉迷于滥用霸权、举债成瘾。

"美元在国际交易中广泛使用,使美 国具备以优惠利率用本国货币交易和借 贷的过度特权。"戈里写道。

这一特权让美国得以绑架一些主权国 家和全球投资者的利益。一方面,不少人 相信,美国掌握美元印钞机,理论上永远不 会出现债务违约;另一方面,外界出于交易 活动"安全性、流动性、盈利性"考虑,短期 不会主动与美债市场和美元体系切割。

澳大利亚经济学家郭生祥指出,正是 这种"大而不能倒"的垄断优势,制造了美 国"资不抵债"而不破产的怪象。这也就是 美国采取各种手段极力维护美元霸权的根 本原因。但是,这种明显违背经济学规律 和常识的现象,无论如何不可能长久下去。

### 祸延全球,面对美债祸水不断 外流,全世界该怎么办?

多年来,依托美元霸权加持的美债系

美国政府问责局今年5月公布年度 统,美国不断收割掠夺世界,大行滥发钞 票、转嫁危机之恶

> 作为美债危机的外在症候,债务上限 政治闹剧在华盛顿反复上演,向世人展示 美元霸权和美国党争这对糟糕组合如何 祸延世界,也暴露美元霸权的深刻危机。

> 黎巴嫩"广场"电视台网站日前指出 美国混乱的债务上限危机给所谓美国国 债"无风险"地位蒙上阴影,暴露出美元未 来作为储备货币的脆弱性。

随着美元海量超发,以及美国大搞金 融制裁和长臂管辖的危害不断显现,国际 货币体系多元化趋势加速演进。美国两 党在债务上限问题上多次搞边缘试探,罔 顾全球利益,不断侵蚀为美元背书的美国 国家信用。

美元信用在美债上限闹剧中遭到严 重损耗。戈里指出,严重的债务上限危机 可能会加速美元霸权衰落,这将是美国自 己制造的惊人溃败。

近年来,美国滥用美元霸权,对各国 进行利益收割、对国际金融基础设施进行 武器化操弄,引发越来越多国家警惕。越 来越多的国家为摆脱对美元过度依赖,通 过多元化货币储备、建立本币结算机制和 加强国际合作等探索"去美元化"路径。 全球"去美元化"趋势不断强化。

国际货币基金组织数据显示,截至 2022年四季度,美元在各国央行外汇储备 中占比降至58.36%,是1995年有数据记 录以来最低水平。美国财政部3月发布的 最新国际资本流动报告显示,今年1月全 球至少有16个国家出售了美国国债。卖 家名单上包括美国一些亲密盟友。

在支付、结算等领域用其他货币代替 美元的安排也在逐步展开。近期,巴西总 统卢拉公开呼吁金砖国家用本币结算;印 度和马来西亚之间宣布用印度卢比结算 贸易;东盟商讨转向以成员国货币进行贸 易结算。根据环球银行间金融通信协会 的数据,2023年1月,美元在全球支付体 系中占比约40%,近年来逐步下降。

乌克兰危机升级后,美国等西方国家 对俄罗斯实施多项金融制裁,包括冻结俄 罗斯在发达国家央行的外汇储备、切断俄 罗斯商业银行的国际业务等,这些举动引 起全球警惕。

美国政治评论家法里德·扎卡里亚指 出,美国无法维持世界对美元的信任,美 国自己要为"去美元化"负责。

"摆脱美元霸权不是一个容易实现的 目标,但这一进程已经开始,且势头会越 来越明显,力度越来越大。"土耳其经济学 家玛赫菲•埃伊尔梅兹说

□ 新华社记者 (新华社北京6月2日电)

## 欧洲政治共同体能否 拓宽欧洲合作之路

第二届欧洲政治共同体领导人会议1日在摩尔 多瓦布尔博阿克举行。在为期一天的会议上,近50 名欧洲国家和地区的领导人讨论了欧洲安全、能源 韧性及互联互通等议题。这是继去年10月首届欧 洲政治共同体领导人会议在捷克举行后,欧盟国家 与非欧盟国家和地区领导人再次在这一对话平台上 探寻合作之路。

分析人士指出,2022年5月法国总统马克龙提 出建立欧洲政治共同体后,这一设想很快成为现实, 至今已举办两届领导人会议。这反映出,欧洲国家 正迫切寻找欧盟之外的合作机制,但由于参与方期 待及利益各不相同,欧洲政治共同体能够发挥多大 作用尚有待观察。

### 欲解欧洲之困

当天的会议延续了首届会议的形式,召开圆桌 会议同时提供双边讨论平台。主办国摩尔多瓦总统 桑杜在开幕式上表示,希望会议能够增强欧洲国家 和地区间的协调能力。

会后没有发布正式公报,据欧盟委员会消息,各 方讨论了欧洲和平与安全、能源供给等议题。第三 届欧洲政治共同体领导人会议计划于10月在西班

欧洲理事会主席米歇尔在会议上表示,借由欧 洲政治共同体平台,与会各国和地区凝聚共识,欧洲 政治共同体已部分发挥了在欧盟框架之外应对挑战 的能力。

分析人士指出,受到乌克兰危机升级影响,欧洲 饱受通胀、经济衰退、财政赤字、移民问题等多重困 扰。英国"脱欧"、内部意见不一等因素导致欧盟面 对这些挑战时表现得"力不从心"。在应对气候变化 等问题上, 欧盟同样需要与非欧盟成员的欧洲国家 和地区展开合作。欧洲政治共同体为欧盟在欧洲内 部发挥协调作用提供了新路径,也是欧盟近年来遭 遇各种危机后,对增强自身影响力的再次尝试。

保加利亚战略管理研究所首席执行官纳科·斯 特凡诺夫认为,欧洲政治共同体的提出及连续举办 领导人会议,反映出欧盟在解决欧洲问题时的挫败 感与无力感。欧盟难以利用现有机制解决欧洲的-体化、能源安全等问题,需要借助欧洲政治共同体等 平台来发挥作用。

### 发挥作用受限

部分欧洲领导人希望欧洲政治共同体能够助推 欧洲一体化发展,一些非欧盟成员的国家和地区则 将欧洲政治共同体视为加入欧盟的"快速通道"。就 在此次会议举行前,欧盟委员会主席冯德莱恩宣布 针对摩尔多瓦的一揽子支持计划,称此举将拉近摩 尔多瓦与欧盟的距离。桑杜说,本次会议是摩尔多 瓦有史以来举办的最大规模国际会议,参与欧洲政 治共同体将加速摩尔多瓦的人盟进程。

分析人士认为,与欧盟委员会等机构相比,欧洲 政治共同体拥有更灵活的组织形式和议事机制,各 方可以更加自由广泛地开展对话。但目前该机制没 有相应的常设机构和资金,这或将限制其发挥作 用。此外,参与各方期望不同、欧洲各国和地区间的 博弈竞争等因素,使欧洲政治共同体恐难在复杂的 地缘政治格局中就诸多问题达成共识。

英国皇家国际问题研究所欧洲项目副研究员理 查德·惠特曼指出,在欧洲政治共同体中,同样有一 些国家不打算加入欧盟,因此这不是一个以欧盟为 中心的平台。各方是否能找到共同的出发点,从而 推动该机制向前发展,讨论欧洲的安全、经济、气候 和移民等问题,这是个非常大的问题。

约翰斯·霍普金斯大学国际问题高级研究学院 欧洲分院欧洲问题专家迈克尔·利撰文表示,欧洲政 治共同体也许会变成一个没有具体目标的空谈机 构,这不仅会让其中一些与会国家和地区失望,同时 还可能影响欧盟扩容进程。

□ 新华社记者 林浩 陈进 李骥志 (新华社摩尔多瓦布尔博阿克6月1日电)

# 日本2022年新生儿数量创新低

据新华社东京6月2日电(记者 郭丹) 据日本 厚生劳动省2日发布的人口动态统计数据,2022年 日本新生儿数量为77.747万,自统计以来首次跌破 80万,较上一年减少4.875万。

日本每年会对女性一生中平均生育子女人数进 行推算,这个推算指标被称为"合计特殊出生率" 据厚生劳动省2日发布的数据,日本2022年"合计特 殊出生率"降至1.26,较上一年减少0.04。

从地域分布看,"合计特殊出生率"最高的是冲

绳,为1.70;最低的是东京,为1.04。

## 电网检修公告

2023年6月12日,国网宁德供电公司将在金涵畲族乡亭坪村、鹤山路、鹤山路南一 弄、六至八弄、鹤山路一弄、鹤峰路、聚宝路、聚宝路十一至十二弄、莲峰路、灵溪路、灵 溪路居士林边、牛鼻埕四至六弄、灵溪路宁德市交投电子信息有限公司(专)对供电设 备实施检修作业,以下为短时检修用户:鹤山路18号A至B幢、莲峰路29号龙溪工商市 场宿舍、小岭岗路、西岭路、西岭路北一弄、西环路、水坝上路、牛鼻埕、牛鼻埕一至三 弄、牛鼻埕北二弄、龙溪路、桔场下路、继光路、鹤山路北一至五弄、鹤山路东一至三弄、 鹤山路南二至五弄、鹤山路二至四弄、六弄、贝乾路、乾峰弄、宫边弄、桔场下一弄、四至 六弄、聚宝路北六弄、富春西路、公交路、莲峰路18号宁德市公共交通公司(专)。

作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体影响范围可登录国家电网95598智 能互动网站(www.95598.cn)点击"服务与支持-电力服务",在"电网检修公告"界面进行 查询,也可以下载"网上国网"APP或关注福建电力微信公众号进行查询。

> 国网宁德供电公司 2023年6月3日

2022年10月1日至12月31日期间因交通违法 被我队扣留的114辆二轮机动车/非机动车、三轮机 动车/非机动车。根据有关规定,请当事人自公告之 日起90日内持相关合法证明到我队接受处理,逾期 未处理的车辆我队将依法予以强制报废。

> 宁德市公安局交通警察支队直属一大队 2023年6月3日

何贵珠:

本院受理原告张宗淳诉你民间借贷纠纷一案已审理终结。现 依法向你公告送达(2023)闽0902民初3054号民事判决书。自公 告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不 服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上 诉于福建省宁德市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。 特此公告

福建省宁德市蕉城区人民法院

2023年6月3日

本单位遗失福建省行政事业单位(社团)往来结算 凭证,注册号:闽财(2013)票字第34号,票据号码: 00927526、00927529—00927532。声明作废。

周宁县房地产发展中心 2023年6月3日

本单位遗失福建省行政事业性收款票据(平推三 联),注册号:闽财(2005)票字第10号,票据号码: 00532462—00532500、00536151—00536200。声明作废。

周宁县公安局玛坑派出所 2023年6月3日

L350576356。声明作废。

袁济忠、翁珠玲夫妇遗失女儿袁彦珍的出生医学证明,证号:

挂失人:袁济忠 翁珠玲 2023年6月3日

徐发金、叶小芳夫妇遗失儿子徐文昌的出生医学证明,证 号:350275391。声明作废。

挂失人:徐发金 叶小芳 2023年6月3日

本公司车辆遗失车牌号为闽J51758的车辆道路运输证, 证号:350982201258。声明作废

福鼎市振华运输服务有限公司 2023年6月3日